
 

 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna  SST 1/IV/03 - TYNKI  
Kod CPV 45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych 
Kod CPV 45410000-4 - Tynkowanie 
 
Dokumentacja projektowa : 
a) Załącznik nr 1 - Rzut parteru  Skala 1:100 
b) Załącznik nr 2 - Rzut parteru 
c) Dokumentacja foto ( zdjęcia) 

1. Wstęp. 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót tynkarskich prowadzonych podczas remontu 
sal 417 i 418 na Wydziale Wydziału Zarządzania UG w Sopocie ul. Armii Krajowej 
119/121. 
 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i 
mające na celu wykonanie tynków wewnętrznych na popękanych ścianach 
pomieszczeń 417 i 418 w miejscach uszkodzonych 
Zakres robót obejmuje: 
- skucie luźnych i odspojonych fragmentów tynków  
- wykonanie tyków mineralnych cementowo- wapiennych gładkich  
- wykonanie napraw powstałych rys i pęknięć w  technologii ATLAS lub CERESIT 
 
 
 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami InŜyniera. 

2. Materiały. 
2.1. Woda (PN-EN 1008:2004) 
Do przygotowania zapraw stosować moŜna kaŜdą wodę zdatną do picia, oraz wodę 
z rzeki lub jeziora. 
Niedozwolone jest uŜycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
 

2.2. Piasek (PN-EN 13139:2003) 
2.2.1. Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowe, a w 
szczególności: 
nie zawierać domieszek organicznych, 



 

 

mieć frakcje róŜnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, 
piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm. 
Do spodnich warstw tynku naleŜy stosować piasek gruboziarnisty, do warstw 
wierzchnich - średnioziarnisty. 
Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o 
prześwicie 0,5 mm. 
 

2.2. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy państwowej. 
Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 

Zaprawę naleŜy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana 
moŜliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 

Do zapraw tynkarskich naleŜy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 
Do zapraw cementowo-wapiennych naleŜy stosować cement portlandzki z 

dodatkiem ŜuŜla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod 
warunkiem, Ŝe temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zuŜycia zaprawy nie 
będzie niŜsza niŜ +5°C. 

Do zapraw cementowo-wapiennych naleŜy stosować wapno sucho gaszone lub 
gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które 
powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i 
zanieczyszczeń obcych. Skład objętościowy zapraw naleŜy dobierać doświadczalnie, 
w zaleŜności od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 
 
 

2.3. Materiały do elementów wykończeniowych robót tynkarskich 
2.3. Wymagania dotyczące właściwości materiałów. 
2.3.1Gips szpachlowy- wg PN-B-30042:1997 
2.3.2Profile metalowe i akcesoria do wykonywania stelaŜy  wg. odpowiedniej 
aprobaty technicznej 
2.3.3.Taśmy i siatki zbrojące - według odpowiedniej aprobaty techn. 
2.3.4.NaroŜniki aluminiowe - według odpowiedniej aprobaty techn. 
2.3.5.Wkręty nierdzewne do przykręcania płyt gips.-karton. - wg PN-92/M-83102 
2.3.6.Woda do zapraw-wg PN-88/B-32250 
 

 

 
 
 
 

3. Sprzęt 
Roboty moŜna wykonać przy uŜyciu dowolnego typu sprzętu. 
 

4. Transport 
Materiały i elementy mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone 
przed uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
 

5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne zasady wykonywania tynków 
a) Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być 
zakończone wszystkie roboty przygotowawcze 



 

 

b) Tynki naleŜy wykonywać w temperaturze nie niŜszej niŜ +5°C pod warunkiem, 
Ŝe w ciągu doby nie nastąpi spadek poniŜej 0°C. 
W niŜszych temperaturach moŜna wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu 
odpowiednich środków zabezpieczających, zgodnie z „Wytycznymi wykonywania 
robót budowlano-montaŜowych w okresie obniŜonych temperatur". 
d)    Zaleca się chronić świeŜo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych 
dwóch dni przed nasłonecznieniem dłuŜszym niŜ dwie godziny dziennie. 
W okresie wysokich temperatur świeŜo wykonane tynki powinny być w czasie 
wiązania i twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilŜane wodą. 
 

5.2. Przygotowanie podłoŜy 
5.2.1. Spoiny w murach ceglanych. 
W ścianach przewidzianych do tynkowania nie naleŜy wypełniać zaprawą spoin przy 
zewnętrznych licach na głębokości 5-10 mm. 
Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoŜe naleŜy oczyścić z kurzu szczotkami oraz 
usunąć plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych moŜna usunąć 
przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową. 
Nadmiernie suchą powierzchnię podłoŜa naleŜy zwilŜyć wodą. 
5.3. Wykonywania tynków trójwarstwowych 
5.3.1. Tynk trójwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki, narzutu i gładzi. 
Narzut tynków wewnętrznych naleŜy wykonać według pasów i listew kierunkowych. 
5.3.2. Gładź naleŜy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej 
stwardnieniem. Podczas zacierania warstwa gładzi powinna być mocno dociskana 
do warstwy narzutu. 
NaleŜy stosować zaprawy cementowo-wapienne - w tynkach nie naraŜonych na 
zawilgocenie o stosunku 1:1:4, - w tynkach naraŜonych na zawilgocenie oraz w 
tynkach zewnętrznych o stosunku 1:1:2. 
 
5.3. Likwidacja rys i pęknięć 
Do renowacji naleŜy zastosować naprawcze materiały  cementowe systemowe  
CERESIT lub ATLAS zgodnie z  technologią ich uŜycia lub materiały równorzędne. 
 
 

6. Kontrola jako ści 
6.1. Kontrola jakości materiałów. 
a) przy odbiorze na budowie naleŜy sprawdzić zgodność rodzaju materiału i 

gatunku z projektem technicznym i zamówieniem, 
b) wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta 
właściwym oznaczeniem materiału i dostarczeniem świadectwa lub deklaracji 
zgodności materiału z odpowiednim dokumentem odniesienia potwierdzającym 
dopuszczenie materiału do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie 
(Polską Normą aprobatą techniczną). W przypadku zastrzeŜeń co do zgodności 
materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta - powinien 
zostać on zbadany zgodnie z odpowiednimi normami, 
c) materiały dostarczone na budowę bez dokumentów potwierdzających przez 
producenta ich jakość, nie mogą być dopuszczone do stosowania, 
d) nie dopuszcza się do stosowania materiałów , których właściwości nie 
odpowiadają wymaganiom przedmiotowych norm, 
e) nie naleŜy stosować materiałów przeterminowanych, 
f) wyniki odbioru materiałów i wyrobów powinny kaŜdorazowo być wpisywane do 
dziennika budowy. 
6.2. Zaprawy 



 

 

W przypadku, gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, naleŜy kontrolować jej 
markę i konsystencję w sposób podany w obowiązującej normie. Wyniki odbiorów 
materiałów i wyrobów powinny być kaŜdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 
płyt nie powinna mieć szwów, krawędzie płyt powinny być proste lub spłaszczone. 
 
 

7. Obmiar robót 
Jednostką obmiarową robót jest m2. Ilość robót określa się na podstawie projektu 

(przedmiaru) z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inspektora Nadzoru 
(InŜyniera). 
 

8. Odbiór robót 
Badania w czasie odbioru częściowego naleŜy przeprowadzać dla tych robót do 
których dostęp później będzie niemoŜliwy lub utrudniony. Odbiór częściowy powinien 
obejmować sprawdzenie: 

- stanu podłoŜa, 
- jakości zastosowanych materiałów, 
- jakości i dokładności wykonania tynków 

Dokonanie odbioru częściowego powinno być potwierdzone wpisem do dziennika 
budowy (jeŜeli jest wymagany) 
Badanie końcowe tynków naleŜy przeprowadzić po zakończeniu tych robót i powinny 
one obejmować sprawdzenie: 

- zgodności ich wykonania z dokumentacją robót tynkowych 
(projektem budowlanym i specyfikacją techniczną wykonania i 
odbioru robót, 

- certyfikatów lub deklaracji zgodności zastosowanych wyrobów budowlanych, 
- prawidłowości przygotowania podłoŜy, 
- grubości tynku, 
- wyglądu i innych właściwości powierzchni tynku, 

Odbiór gotowych tynków następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z 
zamówieniem, którego przedmiot określają projekt budowlany i  spec. techn. wyk. i 
odbioru robót, a takŜe dokumentacja powykonawcza. Tynk powinien być odebrany, 
jeŜeli wszystkie wyniki badań kontrolnych są pozytywne. JeŜeli chociaŜ jeden wynik 
badania daje wynik negatywny, tynk nie powinien być przyjęty. 
 
 

9. Odbiór robót 

 
9.1. Odbiór podłoŜa 
 
Odbiór podłoŜa naleŜy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót 
tynkowych. PodłoŜe powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt. 
5.2.1. JeŜeli odbiór podłoŜa odbywa się po dłuŜszym czasie od jego wykonania, 
naleŜy podłoŜe oczyścić i zmyć wodą. 
 
9.2. Odbiór tynków 
 
9.2.1. Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty 
dwuścienne powinny być zgodne z dokumentacją techniczną. 



 

 

9.2.2. Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku kat. III od płaszczyzny i 
odchylenie krawędzi od linii prostej - nie większe niŜ 3 mm i w liczbie nie większej niŜ 
3 na całej długości łaty kontrolnej 2 m. 
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 
pionowego - nie większe niŜ 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niŜ 4mm w 
pomieszczeniu, 
poziomego - nie większe niŜ 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niŜ 6 mm na całej 
powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.). 
9.2.3. Niedopuszczalne są następujące wady: 
wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli 
przenikających z podłoŜa, pilśni itp., 
trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek 
niedostatecznej przyczepności tynku do podłoŜa. 
 
 

10.  Podstawa płatno ści 

 
Tynki wewnętrzne i zewnętrzne. 
Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ściany wg ceny jednostkowej, która 
obejmuje: 

• przygotowanie zaprawy, 
• dostarczenie materiałów i sprzętu, 
• ustawienie i rozbiórkę rusztowań, 
• umocowanie i zdjęcie listew tynkarskich, 
• osiatkowanie bruzd, 
• obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów, 
• reperacje tynków po dziurach i hakach, 
• oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów. 

 
 

11. Przepisy zwi ązane 
PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i 
wytrzymałościowych. 
PN-70/B-10100     Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy 
odbiorze. 
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja. Pobieranie próbek. 
PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane. 
PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy. 
PN-EN 771-6:2002 Wymagania dotyczące elementów murowych. 
Elementy murowe z kamienia naturalnego. 
PN-B-11205:1997 Elementy kamienne. 
PN-B-79406:97, PN-B-79405:99 Płyty kartonowo-gipsowe 
PN-72/B-06190     Roboty kamieniarskie. Okładzina kamienna. Wymagania 
w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze. 


